



这是2020年2月7日海地总统莫伊兹在首都太子港郊区的家中接受采访的资料照片。  
新华社发

# 海地总统莫伊兹 在家中遇刺身亡

## 总统夫人受伤送医不治，总理宣布国家进入戒严状态

海地总理克洛德·约瑟夫7日说，海地总统若弗内尔·莫伊兹当天在家中遇刺身亡。

约瑟夫7日通过电台发表声明说，当天凌晨1时，莫伊兹在家中被一群身份不明、“说西班牙语和英语”的武装分子袭击并杀害。

约瑟夫在声明中谴责袭击，同时强调国家安全局势已得到控制，呼吁民众保持冷静。他同时表示自己将暂代行使国家领导人职责。

另据海地媒体报道，总统夫人在袭击中受伤，送医后不治身亡。

莫伊兹现年53岁，在2016年11月20日举行的总统选举中获胜，2017年2月7日就职，任期5年。

### 遇刺

#### 操着外国口音的凶手究竟是谁？

据媒体此前报道，莫伊兹出生于1968年，1996年起开始经商，2012年创办Agritrans公司，经营香蕉种植园及相关产品出口，之后建成海地首个、加勒比地区最大的农业加工出口区。后来，莫伊兹踏入政坛，并参与竞选总统。

海地2015年10月曾举行总统选举，但因反对党的舞弊指控引发大规模示威和暴力事件，选举最终被宣布无效。2016年2月，时任海地总统马尔泰利在离任前与议会参众两院议长达成协议，组建过渡政府协议。海地原定2016年4月24日举行总统选举，由于反对派抗议和飓风“马修”影响，选举最终被推迟至当年11月20日。

在2016年11月举行的总统选举中，执政党海地特卡勒党候选人莫伊兹获胜，并于2017年2月正式出任总统，任期5年。

7月7日，来自环球网援引美国《迈阿密先驱报》的报道显示，在莫伊兹遇袭地附近拍摄的视频中，袭击者曾自称是美国缉毒局特工。

报道中称，视频中可以听到一个操着外国口音的人拿着扩音器说着英语：“美国缉毒局行动，所有人蹲下；美国缉

毒局行动，所有人后退，蹲下。”

报道中还称，有消息人士表示，袭击者并非美国缉毒局人员。

“他们都是雇佣兵。”报道中援引海地政府一名高级官员的话说。报道还称，海地当地居民透露，事发当时，他们听到高威力子弹精确射击的声音，还看到身着黑衣者在附近跑来跑去。

### 危机

#### 5个月前莫伊兹曾躲过一场谋杀

据新华网此前报道，近年来，人口超1000万的加勒比海岛国海地党派争斗不断，绑架事件频发，社会治安问题严重，增长了民众对政府的不信任。此外，海地反对派拒绝参与起草总统主张的新宪法，并对总统职位的合法性提出质疑。

2021年1月15日起，反对派声称按照宪法，莫伊兹应当于今年2月离任，并掀起大规模游行示威，但莫伊兹回应称他的任期持续至2022年2月。今年2月，莫伊兹还曾宣布，20余人因试图谋杀他本人和推翻现政府被警方逮捕，其中包括一名获得反对派支持的最高法院法官。当天，海地首都太子港发生抗议示威活动，示威者要求莫伊兹下台。示威者与警方发生冲突，警方向示威者发射了催泪瓦斯。

莫伊兹执政期间频遭反对派抗议，多任总理辞职。今年4月14日，时任海地总理茹特宣布辞职，未透露辞职原因。总统莫伊兹随后在社交媒体上表示，接受茹特的辞职，任命外长约瑟夫为新任总理。莫伊兹并表示，茹特的辞职，将有助于解决海地国内的安全问题和政治危机。反对派发言人则表示，茹特辞职“不会改变海地政治危机的现状”。约瑟夫今年4月出任总理。据法新社报道，莫伊兹不久前提名前政府部长阿里埃尔·亨利为新任总理，原定本周任命亨利接替约瑟夫。

海地之前定于今年9月举行总统选举、议会选举和宪法全民投票。议会选举原本定于2018年举行，因政治纷争推迟。

### 局势

#### 总统遭暗杀或加剧海地动荡局面

海地首都太子港7日上午较为平静。当地媒体报道，海地国际机场当天关闭。

事件发生后，约瑟夫在声明中抨击，称这是“不人道且野蛮的行为”，“（海地方面）正采取一切措施保证国家的连续性和保护国家。”约瑟夫还表示，尽管袭击事件发生后的海地首都仍能听到枪声，但警方和武装部队已控制住局势。约瑟夫还呼吁海地全国“保持冷静”。

海地位于拉丁美洲加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛，面积大约2.78万平方公里，人口大约1100万，是西半球最贫穷国家之一，饱受政治动荡、社会治安问题和人道主义危机困扰。据新华社此前报道，海地1804年宣布独立后长期遭受外国占领和控制，政治派别争斗不休，滥权腐败屡禁不止。海地当前政治僵局依旧，安全形势恶化，新冠疫情和经济社会困境相互叠加，暴力犯罪和社会动荡相互交织。

据当地媒体报道，数月来海地绑架事件频发，社会治安问题严重，增长了民众对政府的不信任。

媒体此前报道称，海地首都太子港近年来帮派暴力问题突出，通货膨胀加剧，食物和燃料有时很稀缺，且海地仍未从地震及2016年的飓风灾害中恢复过来。

约瑟夫于当地时间7日在新闻发布会上宣布，总统莫伊兹遇害后，海地全国进入戒严状态。他说，杀害莫伊兹的凶手将在法庭上为其所作所为付出代价。约瑟夫说，他暂时接管政府，国家安全局势在警方和武装部队控制之下。

然而分析人士表示，在经历了数年的政治动荡和暴力事件后，此次针对海地总统的暗杀可能会让这个贫困的国家陷入进一步的动荡。

同样位于伊斯帕尼奥拉岛的多米尼加共和国7日宣布关闭与海地边界。

综合新华社、央视、环球网、《参考消息》等

### 聚焦疫情防控

#### 云南6日新增本土确诊 新冠肺炎病例15例

#### 边城瑞丽全力抗疫

云南省卫生健康委员会7月7日通报，6日0时至24时，云南省新增本土确诊新冠肺炎病例15例、无症状感染者2例。新增境外输入无症状感染者1例。

据通报，新增的15例本土确诊病例中，2例为7月5日报告的无症状感染者，出现临床症状诊断为确诊病例（轻型）；其余13例确诊病例为瑞丽市全员核酸检测中发现，即用负压救护车转运至定点医院隔离诊治。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果，诊断为新冠肺炎确诊病例（普通型10例、轻型3例）。新增的2例本土确诊无症状感染者为瑞丽市全员核酸检测中发现，即用负压救护车转运至定点医院隔离诊治，诊断为新冠肺炎无症状感染者。

通报指出，新增的1例境外输入无症状感染者近期居住在缅甸。6月6日自陆路入境，即按闭环管理要求转运至集中隔离点进行隔离医学观察。7月6日新冠病毒核酸检测结果为阳性，即用负压救护车转运至定点医院隔离诊治。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果，诊断为新冠肺炎无症状感染者（缅甸输入）。

截至7月6日24时，云南省现有确诊病例90例（本土21例，境外输入69例），无症状感染者16例（本土2例，境外输入14例），均在定点医疗机构隔离治疗和医学观察。

全力开展病患救治、核酸检测平稳有序、持续深化流调溯源……地处边境的云南省德宏傣族景颇族自治州瑞丽市近日发生新冠肺炎疫情后，当地积极采取一系列措施，全力阻击疫情。

瑞丽市市长尚腊边说，接到病例报告后，瑞丽市立即启动突发公共卫生事件Ⅲ级响应，关闭离瑞通道和线上离瑞审批功能，对确诊病例居住区域姐告片区居民实行居家隔离管理。

同时，卫健部门和相关部门密切协作，持续组织开展流调溯源工作，科学分析和查找感染源。截至6日8时，已排查转运密接、次密接人员761人，全部进行了集中隔离医学观察。

为降低疫情传播风险，瑞丽市于5日8时启动瑞丽主城区、畹町片区全员核酸检测。据介绍，截至6日24时，瑞丽市核酸检测共完成采样265432人，检测265432份，累计检出阳性结果23份，其余均为阴性。

瑞丽市委书记翟玉龙说，为彻底排查潜在的新冠病毒感染者，切断病毒向外传播途径，市疫情防控工作指挥部决定，从7日8时起，对瑞丽市主城区和畹町片区开展新一轮核酸检测。

目前，瑞丽市已将确诊病例居住区域姐告片区调整为高风险地区，并从7日0时起，对主城区所有市民实行居家隔离管理。 据新华社